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Met deze bijsluiter wil de 

Algemene Rekenkamer inzicht 

bieden in de mate waarin de 

minister de Tweede Kamer in 

de begroting informeert over 

bezuinigingen, intensiveringen 

en de bijbehorende 

maatregel(en) en effecten.

Bezuiniging op materieel krijgsmacht
Bijsluiter bij ombuiging A16 in de begroting 2012 van het Ministerie van Defensie (X)



Wat heeft de Rekenkamer onderzocht?
 In de begroting van het Ministerie van Defensie hebben we het afstoten van 
materieel onderzocht. Dit is een onderdeel van de bezuinigingsmaatregelen 
uit de beleidsbrief ‘Defensie na de kredietcrisis’ van 8 april 2011. De begroting 
geeft inzicht in de geraamde kosten en opbrengsten van het extra afstoten 
van materieel. Welk materiaal de krijgsmacht verkoopt en welk materiaal blijft 
voor reserveonderdelen, daarover staat in de begroting geen informatie. De 
aangekondigde intensiveringen in cyber defense en onbemande vliegtuigen 
(UAV-capaciteit) zijn afhankelijk van de verkoopopbrengsten. De krijgsmacht 
is minder inzetbaar door het afstoten van materieel. Het streven naar een 
‘veelzijdig inzetbare krijgsmacht’ blijft echter gehandhaafd.   
 

Geeft de minister aan om welke bezuiniging het gaat?
Ja. Eenheden stilzetten is onderdeel van de bezuinigingsmaatregelen. Dit moet  
leiden tot een structurele vermindering van de personele en materiële 
exploitatiekosten. Dit heeft eveneens tot gevolg dat er extra materieel wordt 
afgestoten. In de begroting meldt de minister dat het extra afstoten van 
materieel naar aanleiding van de maatregelen in het regeerakkoord vanaf 
2014 een incidentele verkoopopbrengst oplevert van A 146,8 miljoen in 2016. 
De afstotingskosten zijn voor de periode 2013 t/m 2016 geraamd op A 24,9 
miljoen. De geraamde vermindering van exploitatiekosten gerelateerd aan 
afstoting van materieel is in 2012 A 49,2 miljoen, in 2013 A 168,4 miljoen, en 
vanaf 2014 structureel A 248,2 miljoen.

Geeft de minister aan welke maatregelen hij neemt?
Gedeeltelijk. Het Ministerie van Defensie verkoopt het af te stoten materieel, 
tenzij blijkt dat aanhouden voor reserveonderdelen doelmatiger is. De 
begroting geeft geen inzicht in welk materieel het ministerie verkoopt en welk 
materieel voor reserveonderdelen wordt aangehouden. Er is nog geen besluit 
over het aantal te verkopen F-16’s, terwijl de minister de verkoopopbrengsten in 
de begroting baseert op de verkoop van 23 F-16’s. De minister geeft aan dat er 
nog geen verkoopcontracten gesloten zijn voor het extra af te stoten materieel. 
De aangekondigde intensiveringen in cyber defense en UAV-capaciteit zijn 
afhankelijk van die verkoopopbrengsten. 

Geeft de minister aan wat de verwachte effecten zijn?
 Gedeeltelijk. Het afstoten van materieel heeft gevolgen voor de operationele 
inzetbaarheid van de krijgsmacht. De minister geeft in de begroting aan hoeveel 
operationele eenheden er bij de marine, landmacht en luchtmacht in 2012 
beschikbaar zijn. In de beleidsbrief benadrukte de minister dat de doelstelling 
van een veelzijdig inzetbare krijgsmacht de komende jaren niet haalbaar is. In 
de begroting geeft de minister echter aan dat het streven naar een veelzijdig 
inzetbare krijgsmacht voor dit kabinet ‘recht overeind’ staat.  

Reactie minister
De minister van Defensie heeft op 30 september 2011 gereageerd op deze 
begrotingsbijsluiter. Als uitgangspunt heeft hij dat het Ministerie van Defensie 
het extra af te stoten materieel verkoopt. Indien blijkt dat het aanhouden 
van reserveonderdelen doelmatiger is, behoort een heroverweging tot de 
mogelijkheden.
Wij merken op dat daarmee een onzekere opbrengst reeds is ingeboekt.

De minister verklaart dat een veelzijdig inzetbare krijgsmacht niet haalbaar is 
door de interne problematiek, zoals voorraadtekorten en personeelstekorten. 
Het stilzetten van capaciteiten staat daar los van. Het streven van dit 
kabinet naar een veelzijdig inzetbare krijgsmacht staat volgens de minister 
overeind. Ook stelt hij dat de inzet van eenheden in deze kabinetsperiode is 
gegarandeerd.
Volgens ons legt de minister in de beleidsbrief echter wel de relatie tussen 
ingrepen in de operationele capaciteiten door de bezuinigingen en het niet 
volledig kunnen waarmaken van een veelzijdig inzetbare krijgsmacht. 

Zie voor de volledige reactie van de minister, de complete set begrotingsbijsluiters en de 
overkoepelende brief www.rekenkamer.nl.
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